	
	



	ĐỀ SỐ 14 
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	ĐỀ THI THỬ THPT QG NĂM HỌC 2020
Môn: Vật lý
Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề 


Câu 1. Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 40 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20m/s. Kể cả A và B, trên dây có

A. 7 nút và 6 bụng
B. 9 nút và 8 bụng
C. 5 nút và 4 bụng
D. 3 nút và 2 bụng
Câu 2. Giữa hai bản kim loại phẳng song song cách nhau 1 cm có một hiệu điện thế không đổi 100 V. Cường độ điện trường ở khoảng giữa hai bản kim loại là

A. 1000 V/m
B. 10000 V/m
C. 20000 V/m
D. 100 V/m
Câu 3. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa. Khi lò xo có chiều dài lớn nhất thì

A. gia tốc của vật có độ lớn cực đại.
B. vận tốc của vật có độ lớn cực đại


C. động năng và thế năng của vật bằng nhau.
D. động năng và cơ năng của vật bằng nhau.
Câu 4. Một con lắc lò xo có dao động điều hòa tự do với tần số 
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. Lần lượt tác dụng lên vật các ngoại lực bt tuần hoàn 
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Vật dao động cơ cưỡng bức với biên độ lớn nhất khi chịu tác dụng của lực

A. F2
B. F1
C. F3
D. F4
Câu 5. Kênh truyền hình Vĩnh Phúc được phát trên hai tần số 479,25 MHz và 850 MHz. Các sóng vô tuyến mà đài truyền hình Vĩnh Phúc sử dụng là loại 

A. sóng trung.
B. sóng ngắn.
C. sóng cực ngắn.
D. sóng dài.
Câu 6. Hai nguồn sáng kết hợp là hai nguồn sáng

A. có cùng tấn số và biên độ.


B. có cùng biên độ và độ lệch pha không đổi theo thời gian.


C. có cùng tần số, biên độ và độ lệch pha không đổi theo thời gian.


D. có cùng tần số, dao động cùng phương và độ lệch pha không đổi theo thời gian.
Câu 7. Qua một thấu kính hội tụ tiêu cự 20 cm, một vật đặt trước kính 60 cm sẽ cho ảnh cách vật

A. 80 cm
B. 30 cm
C. 60 cm
D. 90 cm
Câu 8. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng với ánh sáng đơn sắc. Biết khoảng cách giữa hai khe hẹp là 1,2 mm và khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe hẹp đến màn quan sát là 0,8 m. Quan sát được hệ vân giao thoa trên màn với khoảng cách giữa 10 vân sáng liên tiếp là 3,6 mm. Bước sóng của ánh sáng dùng trong thí nghiệm là:

A. 0,50.10-6 m
B. 0,45.10-6 m
C. 0,60.10-6 m
D. 0,55.10-6 m
Câu 9. Trên áo của các chị lao công trên đường thường có những đường kẻ to bản nằm ngang màu vàng hoặc màu xanh lục để đảm bảo an toàn cho họ khi làm việc ban đêm. Những đường kẻ đó làm bằng:

A. vật liệu laze.
B. chất phát quang.
C. vật liệu bán dẫn.
D. tế bào quang điện.
Câu 10. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ lần lượt là 3 cm và 7 cm. Biên độ dao động tổng hợp có thể nhận các giá trị bằng

A. 3 cm
B. 2 cm
C. 11 cm
D. 5 cm
Câu 11. Hạt nhân 
[image: image6.wmf]14

6

C

 sau một lần phóng xạ tạo ra hạt nhân 
[image: image7.wmf]14
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. Đây là

A. phóng xạ 
[image: image8.wmf]g


B. phóng xạ 
[image: image9.wmf]β+


C. phóng xạ 
[image: image10.wmf]β-


D. phóng xạ 
[image: image11.wmf]a


Câu 12. Hoạt động của máy quang phổ lăng kính dựa trên hiện tượng

A. giao thoa ánh sáng.

B. phản xạ ánh sáng.

C. tán sắc ánh sáng.

D. khúc xạ ánh sáng.
Câu 13. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với nguồn sáng đơn sắc, hệ vân trên màn có khoảng vân i. Nếu khoảng cách giữa hai khe còn một nửa và khoảng cách từ hai khe đến màn gấp đôi so với ban đầu thì khoảng vân giao thoa trên màn

A. giảm đi bốn lần

B. không đổi


C. tăng lên bốn lần

D. tăng lên hai lần
Câu 14. Mạch dao động gồm tụ điện có 
[image: image12.wmf]C125nF
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và một cuộn cảm có 
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. Điện trở thuần của mạch không đáng kể. Điện áp cực đại giữa hai bản tụ điện 
[image: image14.wmf]U01,2V.
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 Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là:

A. 6 mA
B. 
[image: image15.wmf]32 mA


C. 
[image: image16.wmf]2
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D. 
[image: image17.wmf]32 A


Câu 15. Nếu chiếu một chùm tia hồng ngoại vào tấm kẽm tích điện âm thì:

A. tấm kẽm trở nên trung hòa về điện.
B. điện tích âm của tấm kẽm không đổi.


C. tấm kẽm mất dần điện tích dương.
D. tấm kẽm mất dần điện tích âm.
Câu 16. Tính năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
[image: image18.wmf]56
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A. 8,79 
[image: image23.wmf]MeV/nuclon



B. 5,84 
[image: image24.wmf]MeV/nuclon



C. 7,84 
[image: image25.wmf]MeV/nuclon



D. 6,84 
[image: image26.wmf]MeV/nuclon


Câu 17. Cho một đoạn mạch có điện trở không đổi. Nếu hiệu điện thế hai đầu mạch tăng 2 lần thì trong cùng khoảng thời gian năng lượng tiêu thụ của mạch

A. không đổi
B. tăng 4 lần
C. giảm 2 lần
D. tăng 2 lần
Câu 18. Đại lượng đặc trưng cho mức bền vững của hạt nhân là 

A. năng lượng liên kết riêng.
B. số nuclôn.


C. năng lượng liên kết.

D. số prôtôn.
Câu 19. Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image27.wmf]i2cos(100t)(A).
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 Tần số của dòng điện là:

A. 50 Hz
B. 50 (rad/s)
C. 100 Hz
D. 
[image: image28.wmf]100

p

rad/s
Câu 20. Tại một điểm xác định trong điện trường tĩnh, nếu độ lớn của điện tích thử tăng 2 lần thì độ lớn cường độ điện trường 

A. giảm 2 lần.
B. giảm 4 lần.
C. không đổi.
D. tăng 2 lần.
Câu 21. Một đoạn mạch xoay chiều RLC không phân nhánh biết rằng điện trở thuần, cảm kháng, dung kháng là khác không. Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch luôn bằng tổng điện áp tức thời giữa hai đầu từng phần tử. 


B. Cường độ dòng điện và điện áp tức thời luôn khác pha nhau.


C. Cường độ hiệu dụng của dòng điện qua các phần tử R, L, C luôn bằng nhau nhưng cường độ tức thời thì chưa chắc bằng nhau.


D. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch luôn bằng tổng điện áp hiệu dụng trên từng phần tử.
Câu 22. Một đoạn mạch gồm tụ có điện dung 
[image: image29.wmf]3
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 ghép nối tiếp với điện trở 
[image: image30.wmf]R100 ,
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mắc đoạn mạch vào điện áp xoay chiều có tần số f. Để dòng điện i lệch pha 
[image: image31.wmf]3
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 so với điện áp u thì giá trị của f là:

A. 50 Hz
B. 25 Hz
C. 
[image: image32.wmf]503

 Hz
D. 60 Hz
Câu 23. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình 
[image: image33.wmf]x8cos(t)
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s) thì:

A. chu kỳ dao động là 4s


B. vận tốc của chất điểm tại vị trí cân bằng là 8 cm/s


C. chất điểm chuyển động trên đoạn thẳng dài 8cm


D. lúc 
[image: image34.wmf]t0
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 chất điểm chuyển động theo chiều âm của trục Ox.
Câu 24. Công thức tính tổng trở của đoạn mạch RLC mắc nối tiếp là:

A. 
[image: image35.wmf](
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 25. Poloni 
[image: image39.wmf]210
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(Po)

 là chất phóng xạ phát ra hạt 
[image: image40.wmf]a

 và chuyển thành hạt nhân chì (206Pb). Chu kỳ bán rã Po là 138 ngày. Ban đầu có 1g Po nguyên chất, sau 1 năm (365 ngày) lượng khí Hêli giải phóng ra có thể tích ở điều kiện tiêu chuẩn bằng:

A. 89,6 
[image: image41.wmf]3

cm


B. 48,6 
[image: image42.wmf]3

cm


C. 68,9 
[image: image43.wmf]3

cm


D. 22,4 
[image: image44.wmf]3

cm


Câu 26. Đặt điện áp xoay chiều có tần số khôi đổi vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở thuần R, tụ điện C và cuộn cảm thuần L (L thay đổi được). Khi 
[image: image45.wmf]0
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại và bằng ULmax. Khi 
[image: image46.wmf]1
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 hoặc 
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm có giá trị như nhau và bằng UL. Biết rằng 
[image: image48.wmf]L
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 Tổng hệ số công suất của mạch AB khi 
[image: image49.wmf]1
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 và 
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 là n.k. Hệ số công suất của mạch AB khi 
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 có giá trị bằng?

A. 
[image: image52.wmf]n2


B. n
C. 
[image: image53.wmf]n
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D. 
[image: image54.wmf]n
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Câu 27. Hai mạch dao động điện từ giống nhau có hiệu điện thế cực đại trên các tụ lần lượt là 2V và 1V. Dòng điện trong hai mạch dao động cùng pha. Biết khi năng lượng điện trường trong mạch dao động thứ nhất bằng 
[image: image55.wmf]40 J
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 thì năng lượng từ trường trong mạch dao động thứ hai bằng 
[image: image56.wmf]20 J.
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 Khi năng lượng từ trường trong mạch giao động thứ nhất bằng 
[image: image57.wmf]20 J

m

thì năng lượng điện trường trong mạch thứ hai bằng.

A. 
[image: image58.wmf]40 J
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B. 
[image: image59.wmf]30 J
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C. 
[image: image60.wmf]25 J

m


D. 
[image: image61.wmf]10 J
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Câu 28. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, 
[image: image62.wmf]a1mm,
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image63.wmf]D2,5m.
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 Chiếu vào hai khe đồng thời hai bức xạ đơn sắc nằm trong vùng ánh sáng nhìn thấy có bước sóng 
[image: image64.wmf]1
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 và 
[image: image65.wmf]2
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 với 
[image: image66.wmf]21
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Khoảng cách gần nhất giữa hai vân sáng cùng màu vân sáng trung tâm ở trên màn là 7,5 mm. Giá trị của 
[image: image67.wmf]1

l

 là:

A. 
[image: image68.wmf]0,6 m.

m


B. 
[image: image69.wmf]0,3 m.

m


C. 
[image: image70.wmf]0,5 m.

m


D. 
[image: image71.wmf]0,4 m.

m


Câu 29. Một nguồn điểm phát âm đẳng hướng trong không gian, ở khoảng cách 100 m mức cường độ âm là 80 dB. Bỏ qua sự hấp thụ âm của môi trường. Hỏi ở khoảng cách 1m thì cường độ âm là bao nhiêu:

A. 80 dB
B. 100 dB
C. 120 dB
D. 82 dB
Câu 30. Catôt của một tế bào quang điện có giới hạn quang điện 
[image: image72.wmf]0,6 m.
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 Đặt vào anôt và catôt của tế bào quang điện điện áp một chiều 
[image: image73.wmf]AK
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. Anôt và catôt có dạng bản phẳng, song song, cách nhau 4cm. Chiếu vào catôt ánh sáng có bước sóng 
[image: image74.wmf]0,4 m.
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 Các electron quang điện bật ra từ catôt tiến đến anôt, cách anôt một khoảng gần nhất là

A. 3,17 cm
B. 4,25 cm
C. 2,76 cm
D. 1,25 cm
Câu 31. Một đoạn mạch RLC mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U, tần số thay đổi được. Tại tần số 80 Hz điện áp hai đầu cuộn dây thuần cảm cực đại, tại tần số 50 Hz điện áp hai bản tụ cực đại. Để điện áp hiệu dụng trên điện trở thuần trong mạch cực đại ta cần điều chỉnh tần số đến giá trị

A. 
[image: image75.wmf]2010

 Hz
B. 130 Hz
C. 
[image: image76.wmf]130

Hz
D. 30 Hz
Câu 32. Chiếu lần lượt hai bức xạ điện từ có bước sóng 
[image: image77.wmf]1

l

 và 
[image: image78.wmf]2
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 với 
[image: image79.wmf]1
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 vào một tấm kim loại thì tỉ số động năng ban đầu cực đại của quang electron bứt ra khỏi kim loại là 9. Giới hạn quang điện của kim loại là 
[image: image80.wmf]0
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. Tỉ số 
[image: image81.wmf]0
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 bằng:

A. 2
B. 
[image: image82.wmf]16

7


C. 
[image: image83.wmf]16
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D. 
[image: image84.wmf]8
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Câu 33. Mạch chọn sóng vô tuyến khi mắc tụ điện dung 
[image: image85.wmf]1

C

 với cuộn dây có độ tự cảm L thì thu được sóng vô tuyến có bước sóng 
[image: image86.wmf]1
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khi mắc tụ điện có điện dung 
[image: image87.wmf]2
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 với cuộn dây có độ tự cảm L thì thu được sóng vô tuyến có bước sóng 
[image: image88.wmf]2

120m.
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 Khi mắc tụ điện 
[image: image89.wmf]1

C

 song song với tụ điện 
[image: image90.wmf]2

C

 rồi mắc vào cuộn dây L thì mạch thu được sóng vô tuyến có bước sóng 

A. 72 m
B. 150 m
C. 210 m
D. 30 m
Câu 34. Con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 
[image: image91.wmf]k50N/m
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và vật nặng 
[image: image92.wmf]m0,5kg,
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 tác dụng lên con lắc một ngoại lực biến đổi điều hòa theo thời gian với phương trình 
[image: image93.wmf]0
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 Sau một thời gian ta thấy vật dao động ổn định trên một đoạn thẳng dài 10 cm. Tốc độ cực đại của vật có giá trị bằng

A. 50
[image: image94.wmf]p

 cm/s
B. 100
[image: image95.wmf]p

 cm/s
C. 100 cm/s
D. 50 cm/s
Câu 35. Biết đồng vị phóng xạ 
[image: image96.wmf]14
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 có chu kì bán rã 5730 năm. Giả sử một mẫu gỗ cổ độ phóng xạ 200 phân rã/phút và một mẫu gỗ khác cùng loại, cùng khối lượng với mẫu gỗ cổ đó, lấy từ cây mới chặt, có độ phóng xạ 1600 phân rã/phút. Tuổi của mẫu gỗ cổ đã cho là

A. 2865 năm
B. 17190 năm
C. 1910 năm
D. 11460 năm
Câu 36. Một sợi dây đàn hồi dài 2,4 m, căng ngang, hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 8 bụng sóng. Biên độ bụng sóng là 4 mm. Gọi A và B là hai điểm trên dây cách nhau 20 cm. Biên độ của hai điểm A và B hơn kém nhau một lượng lớn nhất bằng:

A. 
[image: image97.wmf]22

 mm
B. 
[image: image98.wmf]23

 mm
C. 4 m
D. 3 mm
Câu 37. Hai chất điểm M và N dao động điều hòa dọc theo hai đường thẳng song song nhau và cùng ở sát trục Ox. Phương trình dao động của chúng lần lượt là 
[image: image99.wmf]11
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 (cm). Biết rằng 
[image: image101.wmf]22
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 Tại thời điểm t nào đó, chất điểm M có li độ 
[image: image102.wmf]1

x32cm
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 và vận tốc 
[image: image103.wmf]v1602
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 cm/s. Khi đó vận tốc tương đối giữa hai chất điểm có độ lớn bằng

A. 
[image: image104.wmf]v21402
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B. 
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C. 
[image: image106.wmf]v2233,4
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D. 
[image: image107.wmf]v253,7
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 cm/s
[image: image288.png]


Câu 38. Một hộp kín X được mắc nối tiếp với một cuộn dây thuần cảm L và một tụ điện C sao cho X nằm giữa cuộn dây và tụ điện. Đoạn mạch trên được mắc vào một điện áp xoay chiều. Giá trị tức thời của điện áp hai đầu đoạn mạch L và X là uLX. Giá trị tức thời của điện áp hai đầu đoạn mạch X và C là uXC. Đồ thị biểu diễn uLX và uXC được cho như hình vẽ. Biết 
[image: image108.wmf]ZL3ZC
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. Đường biểu diễn uLX là đường nét liền. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu hộp kín X có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 75
B. 64
C. 90
D. 54
Câu 39. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m và vật nhỏ khối lượng 
[image: image109.wmf]m100g
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 được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo, hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 0,1. Vật được tích điện 
[image: image110.wmf]6

q2.10C.

-

=+

 Con lắc được đặt trong điện trường đều nằm ngang có chiều trùng chiều dãn lò xo, có độ lớn 
[image: image111.wmf]E5.104V/m.
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 Ban đầu giữa vật ở vị trí lò xo bị nén 10 cm tại vị trí M rồi buông nhẹ để con lắc dao động. Lấy 
[image: image112.wmf]2
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 Tốc độ lớn nhất vật nhỏ đạt được khi dao động ngược chiều điện trường là

A. 
[image: image113.wmf]405

 cm/s
B. 80 cm/s
C. 100 cm/s
D. 
[image: image114.wmf]205

 cm/s
Câu 40. Một con lắc đơn gồm 1 dây kim loại nhẹ dài 1 m, dao động điều hòa với biên độ góc 0,2 rad trong một từ trường đều mà cảm ứng từ có hướng vuông góc với mặt phẳng dao động của con lắc và có độ lớn 1T. Lấy 
[image: image115.wmf]2
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 Tính suất điện động cực đại xuất hiện trên thanh treo con lắc

A. 0,32 V
B. 0,45 V
C. 0,63 V
D. 0,22 V
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Câu 1: Đáp án C
Điều kiện để có sóng dừng trên sợi dây hai đầu cố định:

[image: image116.wmf]v2f.2.40.1
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Số bụng và nút sóng:
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Câu 2: Đáp án B
Mối liên hệ giữa cường độ điện trường và hiệu điện thế giữa hai bản kim loại: 
[image: image119.wmf]U
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Thay số vào ta có:
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E10000 V/m

0,01

==


Câu 3: Đáp án A
Khi con lắc lò xo có chiều dài lớn nhất thì nó ở vị trí biên 
[image: image121.wmf](
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Tại vị trí biên

+ Gia tốc của vật có độ lớn cực đại.

+ 
[image: image122.wmf]tmax
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 và 
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Câu 4: Đáp án A
Dao động của vật có biên độ lớn nhất khi

[image: image124.wmf]0
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 nhỏ nhất

Ta có:

[image: image289.png]




[image: image125.wmf]2
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 nhỏ nhất

Vật dao động cơ cưỡng bức với biên độ lớn nhất khi chịu tác dụng của lực 
[image: image126.wmf]2
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Câu 5: Đáp án C
Phân loại sóng vô tuyến:
	Loại sóng
	Tần số (MHz)
	Bước sóng (m)

	Sóng dài
	
[image: image127.wmf]0,00303
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[image: image128.wmf]53
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	Sóng trung
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[image: image130.wmf]32
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	Sóng ngắn
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[image: image132.wmf]2
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	Sóng cực ngắn
	
[image: image133.wmf]3030000
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Câu 6: Đáp án D
Hai nguồn sáng kết hợp là hai nguồn sáng thỏa mãn 3 điều kiện sau:
+ có cùng tần số

+ dao động cùng phương

+ độ lệch pha không đổi theo thời gian.
Câu 7: Đáp án D
Vị trí của ảnh: 
[image: image135.wmf]111d.f

d

fdddf

¢

=+Þ=

¢

-


Thay số vào ta được: 
[image: image136.wmf]60.20
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Khoảng cách giữa vật và ảnh: 
[image: image137.wmf]Ldd603090 cm
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Câu 8: Đáp án C
Khoảng cách giữa 10 vân sáng liên tiếp là 3,6 mm nên:

[image: image138.wmf](
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Bước sóng dùng trong thí nghiệm:


[image: image139.wmf]33
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Câu 9: Đáp án B
Trên áo lao công, trên biển báo đường bộ, ... thường bôi chất phát quang (cụ thể là chất lân quang)
Câu 10: Đáp án D
Biên độ của dao động tổng hợp thỏa mãn: 
[image: image140.wmf]1212
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Câu 11: Đáp án C
Phương trình phản ứng: 
[image: image141.wmf]1414A
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Áp dụng định luật bảo toàn số khối và điện tích ta có:
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 Đây là phóng xạ 
[image: image143.wmf]-
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Câu 12: Đáp án C
Hoạt đông của máy quang phổ lăng kính dựa trên hiện tượng tán sắc ánh sáng.
Câu 13: Đáp án C
Khoảng vân sau khi thay đổi: 
[image: image144.wmf]D.2DD
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Khoảng vân tăng lên 4 lần
Câu 14: Đáp án C
Cường độ dòng điện cực đại trong mạch:

[image: image145.wmf]9
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Câu 15: Đáp án B
Kẽm có giới hạn quang điện cỡ tia tử ngoại (
[image: image146.wmf]0,36 m

m

) nên khi chiếu tia hồng ngoại vào tấm kẽm thì không xảy ra hiện tượng quang điện (không có các electron bị bứt ra).
Do đó điện tích của tấm kẽm không thay đổi.
Câu 16: Đáp án A
Độ hụt khối của hạt nhân:

[image: image147.wmf]m26.1,007276u(5626).1,008665u55,9207u0,5

28426u

D=+--=


Năng lượng liên kết của hạt nhân:


[image: image148.wmf]22

m.c0,528426u.c0,528426.931

8,79 MeV/nuclon

A5656

D

e====


Câu 17: Đáp án B
Công thức xác định năng lượng tiêu thụ của mạch không đổi:

[image: image149.wmf]2
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Vậy nếu hiệu điện thế hai đầu mạch tăng 2 lần thì trong cùng khoảng thời gian năng lượng tiêu thị của mạch tăng lên 4 lần
Câu 18: Đáp án A
Đại lượng đặc trưng cho mức bền vững của hạt nhân là năng lượng liên kết riêng.
Câu 19: Đáp án A
Tần số của dòng điện:

[image: image150.wmf]100f50 Hz
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Câu 20: Đáp án C
Cường độ điện trường của một điện tích Q

[image: image151.wmf]2
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 (q là độ lớn điện tích thử)

Vậy nếu độ lớn của điện tích thử tăng 2 lần thì độ lớn cường độ điện trường không đổi
Câu 21: Đáp án A
+ Theo định luật Kiecscop ta có:

[image: image152.wmf]RLC
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 (Đáp án A đúng)

+ Độ lệch pha phụ thuộc vào R, L, C, 
[image: image153.wmf]w



[image: image154.wmf]LC
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 (đáp án B sai – cộng hưởng thì u, i cùng pha)

+ Với mạch nối tiếp, cường độ dòng điện qua các phần tử là như nhau

+ Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch
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Câu 22: Đáp án D
Với mạch chỉ có R và C thì u luôn trễ pha hơn i nên:

[image: image156.wmf]3
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Độ lệch pha:
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Tần số của dòng điện:
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Câu 23: Đáp án D
Chu kì dao động của vật:

[image: image159.wmf]22
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Vận tốc của vật tại VTCB:


[image: image160.wmf](
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Quỹ đạo chuyển động:
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Tại thời điểm ban đầu:


[image: image162.wmf]0v0:
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 vật chuyển động theo chiều âm của trục tọa độ.
Câu 24: Đáp án A
Công thức tính tổng trở của mạch:

[image: image163.wmf](
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Câu 25: Đáp án A
Phương trình phản ứng:
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Số hạt nhân Poloni ban đầu:
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Số hạt nhân Heli tạo thành sau một năm:
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Số mol Heli tạo thành:


[image: image167.wmf]21
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Thể tích khí Heli tạo thành:


[image: image168.wmf]32

He

V

nVn.22,44.10.22,40,0896 (lit)89,6 cm

22,4

-

=Þ====


Câu 26: Đáp án D
+ Khi 
[image: image169.wmf]LL0:
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+ Khi 
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+ Ta có 
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[image: image177.wmf]max
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Cộng hai vế lại ta có:
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+ Từ (2) và (3) ta có:
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+ Hệ số công suất trong mạch khi 
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Câu 27: Đáp án C
Do hai dao động cùng pha nên tại mọi thời điểm ta luôn có: năng lượng dao động của mạch thứ nhất gấp 4 lần năng lượng dao động của mạch thứ 2.
Năng lượng điện trường của mạch thứ nhất cũng gấp 4 lần mạch thứ hai.


[image: image183.wmf]=m®=m
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Năng lượng dao động của mạch thứ hai
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[image: image185.wmf]Þ

Năng lượng dao động của mạch thứ nhất:
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Khi năng lượng từ trường trong mạch dao động thứ nhất bằng 
[image: image187.wmf]20 J
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[image: image189.wmf]Þ

 Năng lượng điện trường của mạch thứ hai:
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Câu 28: Đáp án C
Hai vân sáng trùng nhau khi:
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Để 
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k

 nguyên dương thì:
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Ta lại có:
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Thay 
[image: image195.wmf]1
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 vào ta có:
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Vân sáng cùng màu gần vân trung tâm nhất ứng với 
[image: image197.wmf]k1
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Khoảng vân: 
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Ta có bảng kết quả sau:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image207.wmf](

)

m

m


	0,5
	0,5
	0,7

	
[image: image208.wmf]1

i



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image209.wmf](

)

mm


	1
	1,25
	1,5

	
[image: image210.wmf]2

i



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image211.wmf](

)

mm


	1.25
	1,5
	1,75

	
[image: image212.wmf]min

x



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image213.wmf](

)

mm


	5
	7,5
	10,5


Câu 29: Đáp án C
Xét hiệu mức cường độ âm giữa hai vị trí:
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Thay số ta có:
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[image: image216.wmf]21
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Câu 30: Đáp án A
Công thức Anh-xtanh: 
[image: image217.wmf]h
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Gọi M là điểm gần anôt nhất mà quang electron đến được, tương ứng các quang e có vận tốc cực đại. Do đó:
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Điện trường đều giữa anôt và catôt: 
[image: image219.wmf]KMKA
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Electron đến gần anôt nhất đoạn:
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Câu 31: Đáp án A
Ta nhớ công thức tính nhanh: 
[image: image221.wmf]2
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Câu 32: Đáp án D
Áp dụng công thức Anh-xtanh ta có: 
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Do 
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Thay 
[image: image224.wmf]d0max
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Câu 33: Đáp án B
Bước sóng thu được: 
[image: image227.wmf](
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Nếu mắc 
[image: image228.wmf]1
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 song song với 
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Câu 34: Đáp án A
Biên độ của dao động: 
[image: image232.wmf]L10
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Với dao động cưỡng bức, vật sẽ dao động với tần số bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức nên:


[image: image233.wmf](
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Tốc độ cực đại của vật: 
[image: image234.wmf](
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Chú ý: Không dùng tần số riêng (tính từ k, m) để tính vận tốc cực đại vì đây là dao động tắt dần.
Câu 35: Đáp án B
Độ phóng xạ của cây gỗ cùng loại, cùng khối lượng mới chặt chính bằng độ phóng xạ ban đầu của mẫu gỗ cổ nên:
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Thay 
[image: image236.wmf]H200
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Câu 36: Đáp án B
[image: image290.png]


Theo công thức liên hệ chiều dài dây và số bụng sóng ta có:
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Độ lệch pha giữa hai điểm A và B:


[image: image240.wmf]AB
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Từ hình vẽ ta thấy, biên độ của hai điểm A và B hơn kém nhau một lượng lớn nhất khi A là nút sóng 
[image: image241.wmf](
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Khi đó biên độ của B là:


[image: image242.wmf]B
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Vậy biên độ của hai điểm A và B hơn kém nhau một lượng lớn nhất bằng 
[image: image243.wmf]23cm


Câu 37: Đáp án 

Ta thời điểm t nào đó, chất điểm M có li độ 
[image: image244.wmf]x132cm
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 thì li độ của chất điểm N là:
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[image: image246.wmf](
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Do x2 trễ pha 
[image: image247.wmf]2
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 so với x1 nên (xem hình):
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Từ biểu thức: 
[image: image249.wmf]22
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. Lấy đạo hàm hai vế ta được:
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Sử dụng định nghĩa vận tốc:
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Thay vào phương trình (*) ta có:
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[image: image253.wmf]2
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Khi đó vận tốc tương đối giữa hai chất điểm:
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Câu 38: Đáp án B
+ Từ hình ta thấy: Chu kì dao động của các điện áp: 
[image: image255.wmf](
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+ Xét đường nét đứt: tại 
[image: image256.wmf](
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Biểu thức điện áp giữa hai đầu LX:


[image: image257.wmf](
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+ Xét đường nét liền: tại 
[image: image258.wmf]XC
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 và đang tăng 
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Biểu thức điện áp giữa hai đầu XC: 

[image: image292.png]
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+ Ta lại có, theo định luật Kiecxop
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+ Theo đề bài, ta có:
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Thay 
[image: image264.wmf]L
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+ Đến đây chúng ta tính dao động tổng hợp 
[image: image268.wmf]LXXC
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. Có thể dùng số phức (CMPLX) nhập máy và tính như sau:

- Chuyển máy về chế độ tính số phức (Mode 2) và chế độ tính Rad (Shift mode 4)

- Nhập vào máy dạng: 
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- Nhấn shift 2 3 để máy hiện kết quả.
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Có nghĩa là biên độ của 
[image: image271.wmf]X
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+ Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu hộp kín X:
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Câu 39: Đáp án 

Ta thấy:

[image: image274.wmf]54
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Khi chuyển động theo chiều dương MO hai lực này triệt tiêu nhau và vật tới vị trí N xứng với M qua O (O là vị trí lò xo không biến dạng)
Khi vật đi ngược chiều dương, áp dụng định luật bảo toàn năng lượng, ta có:
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[image: image276.wmf](
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Từ (1) ta thấy:
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Thay vào (1) ta được:
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Câu 40: Đáp án A
Phương trình dao động của con lắc đơn:
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)

0

cost

a=aw

 với 
[image: image280.wmf]g

w=

l


Suất điện động cảm ứng xuất hiện giữa hai đầu dây treo
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Với từ thông do dây kim loại cắt trong quá trình dao động:
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Trong đó: S là diện tích hình quạt bán kính 
[image: image283.wmf]l

, góc ở tâm là 
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Suất điện động cực đại:
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